

ЧЫРВОНААРМЕЙСКАЯ, 9

Прыярытэт знешняй палітыкі

Старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі Міхаіл МЯШНІКОВІЧ правёў прэс-канферэнцыю для прадстаўнікоў цэнтральных і рэгіянальных сродкаў масавай інфармацыі Кітайскай Народнай Рэспублікі, якія прыехалі ў нашу краіну ў прэс-тур.



Прэс-канферэнцыя доўжылася дзве з паловай гадзіны. Прагучала больш за 20 пытанняў, якія закранулі розныя сферы супрацоўніцтва Беларусі і Кітая — палітычную, гандлёва-эканамічную, інвестыцыйную, навукова-тэхнічную, гуманітарную.

«Беларусь даражыць адкрытымі і сяброўскімі адносінамі з Кітайскай Народнай Рэспублікай, — сказаў Міхаіл Мясніковіч. — Развіццё супрацоўніцтва з Кітаем — ключавы прыярытэт знешняй палітыкі Рэспублікі Беларусь. Наша краіна разглядае Кітай у якасці надзейнага сябра і стратэгічнага партнёра».

Міхаіл Мясніковіч падкрэсліў, што ў аснове беларускага-кітайскага партнёрства — шчырая дружба і высокі давер паміж кіраўнікамі дзвюх дзяржаў Аляксандрам Лукашэнкам і Сі Цзіньпінам.

Высокі ўзровень палітычнага дыялогу садзейнічае ўмацаванню гандлёва-эканамічных сувязяў. Гэта пацвярджае статыстыка развіцця ўзаемага гандлю. За апошнія сем гадоў таваразварот тут вырас на 40% — да 3,2 мільярда долараў у 2017 годзе. У сучасны момант Беларусь і Кітай рэалізуюць шматмільённыя інвестыцыйныя праекты.

Беларусь турыстычная

Старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па адукацыі, навуцы, культуры і сацыяльным развіцці Ірына СТАРАВОЙТАВА правяла пашыранае пасяджэнне секцыі Навукова-кансультацыйнага савета па пытаннях сацыяльна-эканамічнага развіцця Рэспублікі Беларусь пры Прэзідыуме Савета Рэспублікі, прысвечанае развіццю турызму ў краіне.

У пасяджэнні ўдзельнічалі прадстаўнікі міністэрстваў спорту і турызму, адукацыі, аховы здароўя, устаноў адукацыі, турыстычных арганізацый, грамадскіх аб'яднанняў.

Турызм мае вялікае значэнне для развіцця эканомікі, лічыць парламентарый. Ён генеруе даход насельніцтва і прадпрыемстваў, забяспечвае рост падатковых паступленняў у бюджэты розных узроўняў, прыцягвае інвестыцыі, стварае новыя працоўныя месцы, павышае ўнутранае спажыванне і стварае попыт на мясцовыя тавары і паслугі.

Цяпер грамадскія адносіны ў гэтай сферы рэгулююцца шэрагам заканадаўчых актаў, пастановаў урада і асобнымі нормаў заканадаўства ў іншых сферах (мытнай, падатковай, зямельнай). Акрамя таго, існуе некалькі дзяржаўных праграм, якія прадугледжваюць стварэнне сучаснай інфраструктуры турызму ў розных рэгіёнах краіны.

Удзельнікі пасяджэння абмеркавалі асаблівасці турыстычных магчымасцяў беларускай сталіцы, пытанні падрыхтоўкі спецыялістаў у гэтай галіне, сучасныя падыходы да арганізацыі ўнутранага маладзёжнага турызму, перспектывы развіцця новых відаў вандровак, а таксама шэраг ініцыятыў, закліканых садзейнічаць больш эфектыўнаму выкарыстанню турыстычнага патэнцыялу краіны.

Разам з дзецьмі

Супрацоўнікі Сакратарыята Савета Рэспублікі ўзялі ўдзел у акцыі «Чысты вадаём», падчас якой разам з членамі Беларускага таварыства паляўнічых і рыбалоў і вучнямі Сёмкаўскай сярэдняй школы Мінскага раёна прыбралі берагавую лінію Сёмкаўскага канала.



Акцыя ладзіцца Беларускім таварыствам паляўнічых і рыбалоў чацвёрты год запар. Сёлета, акрамя прадстаўнікоў верхняй палаты парламента, у ёй бралі ўдзел работнікі міністэрстваў унутраных спраў, па надзвычайных сітуацыях, прыродных рэсурсаў і навакольнага асяроддзя, Дзяржаўнай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь, Следчага камітэта, БРСМ і іншых арганізацый і ведамстваў. Усяго ў экафлэшмобе ўдзельнічала каля шасці тысяч чалавек. Агульнымі намаганнямі наведзены парадак больш чым на тысячы кіламетраў берагавой лініі вадаёмаў, рэк і каналаў.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

МАГІЛЁЎ НАВОДЗІЦЬ ГЛЯНЕЦ

Лічбавая эканоміка

Плануецца, што адно з секцыйных пасяджэнняў адбудзецца менавіта на «Магілёўліфтмашы». Падрыхтоўка да форуму тут ідзе поўным ходам. Асфальтуюцца дарогі, добраўпарадкоўваюцца зялёныя зоны, рамантуюцца памяшканні. «Плануецца, што ў рабоце секцыі «Лічбавая эканоміка: перспектывы і развіццё» прыме ўдзел каля 60 чалавек, — удакладняе намеснік генеральнага дырэктара «Магілёўліфтмаша» Мікалай МІХАЛЕНЯ. — Напрыканцы красавіка прысутнічаў на пасяджэнні ў Савеце Рэспублікі, дзе на чале з сенатарам Уладзімірам Панцоховым абмяркоўваўся працэс падрыхтоўкі прадпрыемства да форуму. Ужо да ліпеня неабходна цалкам падрыхтавацца».

Мікалай Міхаленя праводзіць невялікую экскурсію па тых месцах, якія збіраюцца паказаць удзельнікам форуму. Завяраецца рэканструкцыя залы пасяджэнняў. Яшчэ нядаўна яна нагадвала пра савецкі перыяд, а зараз гэта цалкам сучаснае памяшканне. Сцены, вокны, столь — ужо атрымалі новае аблічча. Засталося зрабіць падлогу, прыбраць смецце і паставіць сучаснае абсталяванне. Праз тыдзень можна будзе пачаць яго мантаж, а потым плануецца непасрэдна зняцця стالовай.

Намеснік генеральнага дырэктара звяртае ўвагу на пакуль пустуючую агароджаную пляцоўку за акном. Там будзе ўстаноў-

25 гадоў, гарантыя — два гады. Цяпер стаіць задача падоўжыць гэтыя тэрміны да 30 і 5 гадоў адпаведна.

«Магілёўліфтмаш» — прадпрыемства адносна маладое, 52 гады таму было пабудавана ў прамым сэнсе слова ў чыстым полі. Зараз яно дынамічна развіваецца і радуе сваімі поспехамі.

Навукоўцы, выкладчыкі, студэнцкі акты ў гатовыя да таго, каб абмеркаваць з расійскімі калегамі агульныя тэмы і праблемы. І вельмі спадзяюцца не толькі замацаваць старыя кантакты, але і завязаць новыя, выйсці на больш высокі ўзровень міжнародных стасункаў.

Да форуму плануецца цалкам абнавіць універсітэцкі музей.



Уладзімір ЯСЕЎ са студэнткамі абмяркоўвае тэмы да будучага форуму.

Традыцыі і навацыі

Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А. Куляшова, дзе плануецца работа яшчэ адной секцыі, адна з найстарэйшых вышэйшых навучальных устаноў краіны — сёлета ён адзначае 105 гадоў з моманту свайго заснавання.

— Наш універсітэт адзін з найважнейшых культурна-адукацыйных цэнтраў, які рыхтуе спецыялістаў для сацыяльнай сферы — педагогаў, эканаміс-

«Новая канцэпцыя ўжо ўзгоднена, засталася яе рэалізаваць, — кажа прарэктар. — Збіраемся адлюстравць гісторыю наогул усёй сістэмы адукацыі ў Магілёўскім рэгіёне».

Будзе таксама абноўлена і дапоўнена фотагалерэя з ліку найлепшых выкладчыкаў, студэнтаў і аспірантаў, якую можна пабачыць па дарозе да канферэнц-залы, дзе плануецца правесці пасяджэнне.

Музей еўрапейскага ўзроўню

Музей В. Бялыніцкага-Бірулі, дзе пакуль працягваецца рэканструкцыя, адзін з тых аб'ектаў, які абавязкова наведваюць высокія госці. Будаўнічыя работы тут амаль скончаны, наперадзе музеефікацыя аб'екта.

— Ужо распрацаваны і зацверджаны дызайн музейных памяшканняў, — паведаміла загадчыца музея Святлана СТРОГІНА. — Збіраемся напоўніць унутраную прастору той прыгажосцю, якая павінна быць у музеі такога тыпу. Пасля рэканструкцыі ён зможа прымаць выставы еўрапейскага ўзроўню. Тут устаноўлена

сучаснае абсталяванне, якое забяспечвае ў памяшканнях неабходны музейны клімат-кантроль. Падчас работы форуму ў яго сценах адкрыецца выстава «Скарбы жывапісу» з фондаў Дзяржаўнай Траццякоўскай галерэі і Нацыянальнага мастацкага музея Беларусі. Гэта мастацкія творы блізкіх сяброў Бялыніцкага-Бірулі — Ісака Левітана, Мікалая Багданава-Бельскага, Аляксандра Маравая, Станіслава Жукоўскага, Ігара Грабара, Аляксея Маторына, Аляксея Сцяпанова і іншых.

Трэці паверх стане шыкоўнай пляцоўкай для музейных заняткаў, лекцый, розных сімпозіумаў. Апаратура, якая будзе тут устаноўлена, дазволіць праводзіць анлайн-канферэнцыі на самым высокім узроўні.

Нэллі ЗІГУЛЯ.

ЗВЯЗДА



Гістарычная вуліца Ленінская стане яшчэ больш прыгожай.

лена шмат'ярусная паркоўка ў шэсць паверхаў. Такія паркоўкі асабліва выгадныя для гандлёвых цэнтраў, вакол якіх не хапае месцаў для машын. Кліенту выдаецца чып, ён заганяе транспарт унутр, вароты зачыняюцца і машына падымаецца на лубы паверх. Распрацоўка ўнікальная, такога ў краіне яшчэ няма.

— Падчас работы секцыі плануецца падпісанне кантрактаў як паміж краінамі, так і, магчыма, паміж нашым прадпрыемствам і расійскімі прадстаўнікамі, — кажа Мікалай Міхаленя. — У нас ёсць новая прадукцыя — ліфты без машыннага аддзялення, травалатары — пасажырскія канвееры і шмат чаго не менш цікавага. Тэрмін эксплуатацыі нашага ліфта —

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й «МС».)



У музеі МДУ імя А. Куляшова.

таў, юрыстаў, — кажа прарэктар па вучэбнай рабоце Уладзімір ЯСЕЎ. — У нас заключана больш як 40 дагавораў з вышэйшымі навучальнымі ўстановамі розных краін, у тым ліку Расійі. Магілёўская вобласць мяжуе з расійскімі рэгіёнамі, і мы актыўна супрацоўнічаем са смаленскімі і бранскімі партнёрамі, удзельнічаем у сумесных мерапрыемствах, абменьваемся вопытам.